

PGSIM/2017

Bologna,

tp/ndn/dr/ma

Oggetto: Affidamento del servizio relativo all'esecuzione di "Rilievi topo-batimetrici e prelievi di campioni di sedimento sulle spiagge emiliano-romagnole e rilievo batimetrico di una area collocata sui fondali del Mare Adriatico al largo della costa regionale"
CIG 67987688D5

Richieste di chiarimento pervenute

Con la presente si invia a tutte le Ditte che hanno ricevuto i documenti necessari per la partecipazione alla gara in oggetto, le richieste di chiarimento pervenute fino alla data odierna e le relative risposte.

Domanda 1

Nella lettera di invito è riportato che la documentazione dovrà essere inviata tramite plico, ma successivamente sono riportati i tipi di formati da utilizzare per lo scambio di file e nell'allegato A-Dichiarazione di Partecipazione è riportato il seguente avviso "La dichiarazione inviata per via telematica deve essere, a pena di nullità, sottoscritta mediante firma digitale, ai sensi dell'art. 38 del D.P.R. 445/2000." Come andrà quindi inviata la documentazione? In formato cartaceo o digitale?

Risposta 1

La richiesta di sottoscrizione in formato digitale contenuto nello schema di dichiarazione allegato A) è un rifiuto. Tutta la documentazione deve essere inviata in formato cartaceo in plico chiuso, con le modalità di cui al par. 3 della lettera d'invito

Domanda 2

La cauzione sarà necessaria solamente nel caso di aggiudicazione della gara come garanzia definitiva? Non occorre quindi una cauzione a garanzia provvisoria?

Risposta 2

La cauzione è necessaria solamente nel caso di aggiudicazione della gara come garanzia definitiva, quindi non occorre garanzia provvisoria.

Domanda 3

Il noleggio a caldo dei mezzi nautici costituisce subappalto? Nell'eventualità occorre produrre la disponibilità dell'armatore? Occorre produrre i documenti e le relative abilitazioni? In caso occorresse dichiarare il subappalto dei mezzi nautici, il curriculum degli stessi potrebbe essere inserito ai fini dell'offerta tecnica?

Risposta 3

Il noleggio a caldo dei mezzi nautici costituisce subappalto se di importo superiore al 2 per cento dell'importo delle prestazioni affidate o di importo superiore a 100.000,00 euro e qualora l'incidenza del costo della manodopera e del personale sia superiore al 50 per cento dell'importo del contratto da affidare.

Nel caso si rientri in questa fattispecie, andrà dichiarata in sede di offerta la parte dei servizi che si intende subappaltare, anche in quota percentuale. Dovrà altresì essere dichiarata l'insussistenza in capo al subappaltatore delle cause di esclusione di cui all'art. 80 del d. lgs. 50/2016.

Anche il curriculum del personale preposto al governo dei mezzi nautici e le caratteristiche dei mezzi utilizzati possono essere inseriti nell'offerta tecnica, essendo criteri di valutazione.

In caso di aggiudicazione, si applicherà in materia quanto previsto dall'art. 105 del d. lgs. 50/2016.

Domanda 4

Se la ditta che partecipa volesse servirsi anche di professionalità esterne al suo organico (liberi professionisti: geofisico e/o biologo tecnico di campionamento), in fase di partecipazione alla gara questi soggetti come andrebbero inquadrati? Con avalimento? Subappalto? Oppure trattandosi di prestazioni professionali non occorre formalizzare alcun rapporto in fase di partecipazione alla gara? In questo caso occorre produrre un impegno da parte del professionista nei confronti della ditta che partecipa? In ogni caso i curriculum dei soggetti summenzionati potrebbe essere utilizzato ai fini dell'offerta tecnica?

Risposta 4

L'affidamento di attività specifiche a lavoratori autonomi non si configura come attività in subappalto. In caso di aggiudicazione, l'affidatario sarà tenuto a comunicare alla stazione appaltante, prima dell'inizio della prestazione, anche tutti i subcontratti che non sono subappalti, stipulati per l'esecuzione del servizio.

In fase di offerta, occorre che la ditta che partecipa produca l'impegno del professionista, nei confronti della ditta stessa, all'effettivo svolgimento di attività inerenti il servizio richiesto. Solo a queste condizioni i curricula dei professionisti esterni all'organico della ditta potranno essere inseriti nell'offerta tecnica.

Distinti saluti

Il Responsabile del procedimento

D.ssa Tiziana Paccagnella

firmato elettronicamente ai sensi della normativa vigente